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Párbajhősök
(S. A.) Aradon történt az eset, 

de ép úgy megtörténhetett volna . eb- 
rec/.en, Budapesten, Pécsett, Kalyahago- 
son, vagy JászKis-Slő-Berény egyházán, 
hogy egy írnok ur, aki magát piramidá- 
lis párbajbősnek tartja, provokált egy 
másik urat, a kiről mikor megtudta,hogy 
csak kereskedő segéd, elállóit az elég- 
télelkéréstől, valószínűleg, mert nem 
akarta párbajhőssé avatni.

Igen ám, csakhogy a kereskedő-! 
segéd is jogot formált a párbajhős ti­
tulusra s az .Aradi Kereskedők Köre* 
választmányától bizonyítványt kért pír- 
bajhősi mivoltára nézve. Az » Vradi Ke­
reskedők Köre“ szívesen tanúsította j 
miért is ne tette volna — a kereskedő 
segéd párbajhősi jogosultságát.

Felületesen nézve ezt az eseményt, i 
inkább nevetségesnek, mint bosszantónak 
tűnik fel s egyéb modern léhaságok 
mellett jól esik egyet kacagni a lo- 
vagiaskodo urak fölött is. De ha mé­
lyebben vizsgáljuk a dolgot, egy beleg 
társadalom újabb kóros jelenségével ta­
lálkozunk és érdekes adatokkal gazda­
gíthatjuk a mindinkább szaporodó tár­
sadalmi kinövések sorozatát.

Tagadhatlanul érdekes jelenség mind­
járt az, hogy a törvény által tiltott és 
büntetett — igaz, rendszerint csak 
enyhén büntetett cselekmény, még ma 
is érdemszámba megy, mert hiszen a

nagy urak, törvényhozó politikusok, tár­
sadalmi kapacitások, szóval az irányadók 
szolgainak jó példaadással s ezeket utá­
nozni, majmolni ősi szokás ; a mit ők 
csinálnak, azt utána csinálni érdem.

A másik, nem kevésbé érdekes je­
lenség, a becsület osztályozása állás 
és foglalkozás szerint. Hiába, mi már a 
modern hülyeség létrájának olyan magas 
fokán állunk, hogy az Írnok ur a de­
mokrácia sz nt nevében lovagias ügyben 
nem áll szóba a kereskedő segéddel. 
Lehet az a kereskedő segéd kifogástala­
nul jellemes ember, önérzetes ur, a ki 
az írnok urat nyakon is vágja talán, 
ha az megsérti, az írnok ur még se 
áll vele szóba lovagias ügyben, mert azt 
mondja, hogy a kereskedő segéd a rőt 
lovagja, a kivel nem lehet párbajozni.

Holnap talán hallani fogjuk, hogy 
a miniszter ezentúl csak minisztertől 
felfelé párbajozik, a képviselő csak nagy­
ságos urakkal, az ügyvéd csak diplomás 
emberekkel, az írnok csak azokkal, a 
kik 15 írton felüli fizetésért egész nap 
körmölnek az irodában. És igy tovább. 
Utoljára a s/.abó inas sem fog ökölre 
menni a cipész inassal, hanem egy 
hegyeset köpve felemeli a fejét s kije­
lenti, hogy nem birkózik, mert nem 
egyenrangú vele, lévén a foglalkozása 
alacsonyabb fokon, mint az övé.

A németországi diákvárosokban van
csak olyan párbajmánia, mint nálunk. 
Egy ilyen diákvárosban történi, bog /

egy ur az utcán erélyesen rendre utasít 
egy hencegő diákot.

A diák felfortyanva a vakmerősé­
gen, oda ugrik s nevét kérdi az ide­
gennek, mert természetes, hogy vérnek 
kell folyni, z átadja névjegyét, melyen 
egyszerűen csak a neve volt nyomtatva, 
mire a diák még igy szói az idegenhez:

— Párbajképes ön ?
— Nem — felel a másik, magam 

keresem a kenyeremet.
Nem sokára talán mi is ott tartunk, 

hogy aki saját keze becsületes munká­
jával keresi a kenyerét, az egyszerűen 
párbajképtelen lesz, ami különben fö­
lötte hasznos volna, mert legalább meg 
lehetne különböztetni a hasznos mun­
kást a társadalmi herétől.

Fájdalom, erre nincs sok remé­
nyünk, mert az erkölcsi testületek gon­
doskodnak arról, hogy a hozzájuk tar­
tozók valamennyien párbajozzanak, hős- 
ködjenek, lövöldözzék le, vagy kasza­
bolják szét egymást, vagyis inkább, — 
mint ahogy leggyakoribb — karcolják 
meg egymás bőrét lovagias utón.

Ez ellen a kór ellen pedig csak 
úgy védekezhetnék a társadalom, ha 
minden tagja cipész segédtől felfelé ala­
posan megtanulná a kardforgatást fran­
cia és olasz rendszer szerint, azután 
még a céllövészetben is mindenki mü- 
lövőnek képezné ki magát. Ha a bőr­
karcolások helyett halomra hullanának 
párbajban az emberek, akkor végre is

.1,

Beszéd- és értelemgyakorlat.
Irta : Lipceey Adám.

»Nem a munka nemesít, hanem az 
a latere ministter.«

Eötvös Károly asztal fölült 
való beszélgetéseiből.

Nem merek magasabb igényű czimet 
adni ezen írásomnak, mert nem szeretnék az 
ízléstelenség főbenjáró irodalmi bűnébe esni. 
Minthogy pedig Velenczeről már a buuai, 
államilag segélyezett bargyuda képezhető hü­
lyéi is szerkesztettek egyszer-másszor pen­
zumot, nyüvánvalóképen csak némi előzetes 
kéretem, engedelem iostálás után lehet és 
szabad a jó-ttlés kötelező szabályainak aé 
reime nélkül ajfent e*t a lejátszott, foszladozó 
búrt megpendíteni.

Meg azután idegenben, magyar voltának 
egyedülségében, igazan kedve szottyan az em- 
bérnek egy kis önkénytes beszéd- és értelem- 
gyakorlatra, fogja-e a tabun penna, tinta 
az édes magyar szót, keserű magyar gondo­
latokat ? ...

Ha van a teremtett világnak egy boldog 
zuga a hol csorbában épségben uralkodik a 
vajdának e sorok élére szúrt gunyoros termé­
szetbölcseleti axiómája ; vita nélkül a »tengeri 
város«, Vetencze az.

Nemes, szabad, boldog a nép ; daczára, 
vagy talán azért, mert szemmel láthatóan, 
soha semmit sem dolgozik.

János pap országa, a hol örökké vasár­
nap van.

Először is mindenki addig alszik, a míg 
a hasára sütő déli nap melengető sugarai föl 
nem csikandozzak. Hajnali nyolez órakor 
még csak egy-két asitozó, nyújtózkodó bolti 
szolga tesz-vesz a szellőztetett boltokban s 
szimulálja a rendes napi tisztogatást.

A nap eltelik a piazzákon, ríván, doge- 
oalota s templomok enyhe hüsén való ácsor- 
gáBsai. Mindössze két társadalmi osztály végez 
valamely nyilvános foglalkozást. Egyik a gon- 
dola-kihuzó aggbarezosoké, másik a tökebal- 
sulykoló zsenge ifjúságé.

ügy kell lenni, hogy az egész Velencze 
helyett valakik mások teljesítik a mindennapi 
kenyérért járandó verejtékes munkát. A mi 
kényelmes, bölcs és kiválóan uras berendez-
kedés.^ ,öke(lvi. nap|0pé* zavartalan életöröme 
„ersze városszerte bátran, szabadon zengő 
dalban keres kitörési. Sőt az igazat megvallva 
a hajdani Zeccából átalakított careen gtudt- 
ziari ólomfödele alól is nem a megkínzott ra­
bok keserves üvöltése, hanem a bolouoos 
nóták érzelmes opera-foszlányok szálldosnak
a járókelők kellemesen csalódott fülébe ........

A kiválóan gyakorlati hivatásuk kuzzul 
itt vitték a legnagyobb tökélyre a szivarig- 
lesés férfias iparágát. Ez már nem is ipar, 
hanem szabad művészet. A nyájas idegen

rágyújt egy szivarra, vagy czigarettere s ettől 
a vegze.es pillmattól kezdve többé nem sza­
bad es független polgára teszem az U. S. 
A.-nak, hanem csak akarat nélkül való médi­
uma egy kis vóglesi nobilinak. Szivar és türe­
lem fogytiglan követ 6 bármily kalandos ulti­
don, mert eleve tudja, hogy mint mindennek 
a világon, a te szivarodnak is két vége van. 
Egyik a tiéd.

A boldogabbikra azonban ősi helyi szor­
galom revén ő tart számot s kellő pillanatban 
figyelmeztet egy szemrehányó tekintettel : hogy 
egy olyan dúsgazdag excebenzának, mint le 
vagy, nem illik a körömpróbáig, bajuszpörzsö- 
lésig’ elbagóinod a kérdéses dohánycsutakot.

Szinte azt hinné az ember,hogy született 
velenczei az utolsó doze óta egyáltalában nem 
gyújtott még rá egész, bogy úgy mondjam uj 
szivarra.

Dicső nyomor ez, mely bármily rongyo­
san, de mindig ünneplőben jár.

A hatóságok, egyháziak, világiak siaka- 
datlan ünneplésekre hívják föl plakátokon a 
concitiadiniakat- A venti setlembra, az amb- 
ruzzói herczeg hazaérkezése az északi pólás- 
rül, VII. Pius papa választásának százados 
évfordulója, garasos zarandoklái hajón a 
San Giorgio di Maggiore-hez.

Azontúl minden este a világ claö zene 
karának potya hangversenye a világ legszebb 
disz-szálájában, a San-Marcon ... Hát csupa
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megunnák a lovagias hősködést s meg 
tanulnák egymást becsülni.

Erre azonban ne számítson senki, 
mert nagyon sok ember van, a kinek 
euész idejét a kenyérkeveső munka ve­
szi igénybe és nincsen ideje megta­
nulni a vívást, céllövést.

A kiknek pedig van idejük, azok 
lovagiaskodnak, hősködnek tovább.

Debreczen, október 9.
Bizottsági ülések. A képviselőbáz bi­

zottsági mar ma menzáik működésüket. Az
állandó igazoló bizottság ma délben ülést
tart a nyárt parlamenti szünidő folyamán meg-
vulasztoit négy uj képviselő lne8blzóI®velfD'*
6Z átvizsgálása ezeljahol. A véderő-bizottság 
nődig ^petiteken délután öss/eu , annak a 
jelenlésmek a t rgyalasa czéljából, mel^1 “ 
kormány nevében Fejervary báró honvédelmi 
miniszter tegnap nyújtott he a honvédség egy 
hadosztályának a gahczia nagy hadgyakorla­
ton va ó részivevése tárgyában.

Elsőbbségi jog. A bűnből is dicsérete­
ket facsarni ki, ez most a jelszó. A szászok 
,tt is ott is felü ik a fejüket s Magyarorszag 
városainak nevet szászra akarják átváltoztat­
ni Ugyanazt kérdjük minden józan embertől, 
vájjon Francziaorsz igbau. vagy akár Onto ál­
lamban az ilyen nációt nem veruék-e agyon. 
Ez! csak mi magyarok tüijük, sőt a kormány 
elnök urnák és híveinek alkalmas citröm egy 
kis dicsőség kifacsarásra. Szeli Kalman meg­
menti a hazát, Íme, ide nézzetek. Széli Kál­
mán nem lógja hel ben hagyni azokat a mi- 
nicigaloj határozatukat, a melyek a magyar 
városneveket eltörlik a föld színéről. Maga az 
hogy lehet Magy"rorszägon politikai időszak, 
a mikor a nemzetiségek fejében ilyen őrültse- 
gek nemcsak megfogamoz-.ak, de keresztül is 
is viszik, az szomorú jel, de hogy en 
nek az idióta őrültséguek helyben nem ha­
gyásából érdemet faragnak, az még szomo­
rúbb,

Olyan, mintha mindazok, a kik rabló- 
gyilkosságot el nem követek, a Szt-lst- 
ván-rend uagv keresztjét kérnek a maguk szá­
mára.

Ámde a legszomorubb jele az időnek nem

a nemzetiségek vak őrültségé, nem a lelkes 
hivek tálz-csókolhatnámsága, h nem az, hogy 
hogy Széli Kálmán ur miképpen menti meg a

Ahelvett hogy egyszerűen visszalökné a szász k p.Snségekyet, a béos, félhivatalos Pol

veket a h i v a t a ' o s h a s z
nálatbanelsöbbs égil­
leti meg a német bely-
aégnevekkelszemben«
Tehát jogos a német helységnév hivata­

los használata is - a magyar 'örvony szem­
pontjából a magyart - csuk éppen elsőbbségi 
jog illeti meg ? Mi ez, hanem szándékos ki- 
átszasa a Tisza pecsét rendeletének és Banffy- 

féle helységnevekről szóló törvénynek ? Ez áz 
ur kijatsza a magyar törvényeket, a magvar 
érdekek lágfontosabi'jat : a nemzeti egysege 
oda adja, bogy a szászok ne haragudjanak 
reá Mert ő exce lenc-iajanak dicséret ke l, 
min-1 tönb dic-éret. Magyar bivei akkor is 
dicsérik, ha Magyarországot agy, a hogy van, 
eladna. Ellenben a szászok csak akkor dicsé­
rik ha az 6 szájuk ize szerint tesz. Világos 
hal hogy Széli Kálmán ur, a magyar állam 
kizárólagos jogából elsőbbségi kötvényt csinál I

A függetlenségi párt értekezlete. A
függetlenségi es 48-as párt tegnap Kossuth 
F rencz elnöklete a'átt értekezletet tartott. 
Tárgyalták a trónörökös házasságának ügyét 
es a kormánynak a kvótadöntésre vonatkozó 
előterjesztését. _______

A képviselőház ülése.
Debreczen 1900 oki. 9.

Megnyílt az országház. Megjőt.ek a hon­
atyák, a nyaralástól lesült arczczal, pihent 
idegekkel, ujult erővel, uj harczokra, uj küz­
delmekre.

Népesek voliak a folyósok, szokatlanul 
nepesrk, A mmiszt-rek mar 10 óra előtt be­
vonultak a folyosókra, s tiz órara már zson­
gott a folyosókon a sok képviselő.

A helyzet signaturaja külömben «válasz­
tások előtt». A hizalelé való beszédek már 
nyugtalankodnak az e mékben, s sűrűn kerül­
nek szoba a beszámolók.

Vajh’ mit hoznak ránk a választások' 
mit hoz ránk az uj ülésszak ?

Nehéz helyzetünk van most nekünk fjj, 
getlensegieknek. A régi, nagy hatalmas elleni 
fél, a kormánypárt mellé egy más. nem ellenfél 
de ellenség csatlakozott. Nem olyan halaim»,' 
mint az előbbi, de veszedelmes. Veszedelmes 
mert aknamunkában igyekszik czeljait elérni' 
mert nem riad vissza semmi eszköziől, mert 
psktál a haza legnagyobb ellenségeivel, csak 
hogy diadalmasan kerüljön ki a választási har- 
czokbol, Ez a néppárt.

Ha valaha ö szetartásra, erőre és lele. 
ményességre volt szükségünk, most van. Ha 
valaha kimutathattuk igaz magyartágnnkai 
most kimutathatjuk. Fel, az igaz ügy és Isten 
nevében.

, Az Uj ülésszak tehát megnyílt. Képviee. 
lőink hisszük, éppúgy meg fogjak állni helyö. 
kel, éppúgy harczolnak az igazságért, lanka, 
dalian buzgalommal, kiiartáss 1 és eréllyel 
mint eddig. Támogassa őket töveiknek beléjük 
helyezett bizalma.

Elnöki jelenlése L.
P e r c z e I Dezső elnök 11 óra iájtmeg. 

nyitván az ülé-t, bejelenti, hogy a király szfi. 
letésnapja, nemkülömben a nevenapja alkal. 
mából a Ház szerencsekivánatait fejezte ki a 
trón előtt. Bejelenti továbbá, hogy Szlávy Jü- 
zsef koronaőr meghalt. A Ház ezt részvéttel 
vette tudomásul.

Elnök jelenti, hogy a rimaszombati kéri. 
let orsz. képviselőjévé Török Istvá t válasz­
tották meg. (Éljenzés a szelsőbaloidalon.)

A kvóta.
Elnök beterjeszti a kvóta ügyében történt 

kirá yi döntést tudató miniszterelnöki átiratot,
Kossuth Ferencz : Indítványozza, hogy 

ez a tárgy napirendre tűzessek, hogy a Hu 
megvizsgálhassa, vájjon a királyi döntés a 
törvényeknek megfelelő módon lörtént-e? (He­
lyeslés.)

Elnök: Kimondja határozaiilag, hogy 
a miniszterelnöki átirat annak idején napi­
rendre fog tüzelői.

Miniszteri előterjesztések.
Széli Kálmán mininzterclnök : Beter­

jeszd a konzuli illetékekről szóló jelentést él 
az állami számvevőszéknek az 1900. év má­
sodik negyedéről szóló jelenlését.

Hrró Fejérváry Géza honvédéi111 
miniszter : Beterjeszti a honvedségn-k a jaslói 
nagy hadgyakorlatokban való részvételéről 
szóló jelentési.

ünnep, szórakozás, mulatság it az élet, me­
lyet egy pillanatra sen zavar meg fönságes 
összhangjában a disszonáns, recsegő kocsi- 
zörgés.

Gumiradlin jár iit m-ga az élet s a vízi 
ytczák idegtépő pokoi zörej helyett álmatag 
hablocsoga-sal andalítanak.

Nem avatom magam a magas politikába, 
csak annyit mondok, hogy ezt kár volt visz- 
szaadni a laliánnak. Persze ott volt elhibitva 
a dolog, hogy dicső Nagy Lajosunk annak 
id jen beérte a hódola'i adó Ígéretével a ra­
vasz vel-nczei kalmároktó ; holoüan inkább 
alaposan be kellelt volna kebelezni a magvar 
szent koronába. A későbbi osztrák összbiro- 
dalnmból persze mindenki kifelé kivankozolt, 
mint egy megunt, futó viszony terhes kötelé­
keiből.

A magyar embert igv is nagy számban 
vonzza ide a szive. Kitetszik az főleg husvét, 
pünkösd idején, mikor csak úgy visszhangzik 
a Markus-ter a magyar szótól.

Persze nekünk, keleti despotaknak, let- 
szik ez a koldus eldoradó. Majdhogynem ango­
loknak érezzük magunkat benne.

Megörvendeztet, hogy a bankókból egy 
maroknyi numiz.nalikai gyűjteményt ad vissza 
az élelmes pinczellér. Fejedelmi kénynyel bor- 
ravulózzuk le a pátriárkától az utolsó facch’- 
nóig ezt az egész mesevarosL — Sehol nincs 
a réz valutának akkora becsüle'e, mint itt, 
hol a mkli mar törvényesen érczpenz szamba 
megy.

Nines ragadósabb betegség az isteni he­

nyélésnek A Velenczébe érkező idegen pár nap 
alatt okvetetlen megkapja. Per-ze eleinte úgy 
megdolgozhatja a Bádecker, Muray, meg az 
eleven Cicerone-had, hogy keze-lába kopik, 
s/eme megfájdul a mohón kapott rengeteg mü- 
élveze tői ; hanem aztán akár hetekig, hóna­
pokig el lehet a nélkül, hogy eszebe ju'na, 
hogy még van valami lá ntvalo, a mit vétek 
volna elmulasztani.

Ebben a stádiumban mar meghonosuU a 
Velenc<e-jáió vend«g.

Mintha mm is a Tisza-Maros szögén, 
hanem itt a tagúnak közös közepén ringott 
volna bölcseje, versenvt lopja az édes, verőlé- 
nyes napokat a benszulöiteskel.

Ez az acclm atizálo tehetsége nagyszerű 
vinusa Velenczének. Ez te zi mindenek fe­
leit gyógyiló erejűvé mindenféle idegnyavalya
ellen. . ,

Az a nyugialmsági láz, mely a té i jou- 
rok uralkodó társalgási tbemájává avulta ná­
lunk a «hol nyaralunk ?» kérdést, kétségkívül 
hova tovább oda fog fej ődm, hogy aktuálissá 
tesz, a «hol őszelünk ?» társadalmi prob­
léma.

Hát bizony csak Velenczében őszeljunk, 
mert itt az ősz tnajdne o olyan bűbájos szép, 
mint Szegeden, Kecskeméten, vagy a nagy ma­
gyar alföldén. Csakhogy a mi alföldünk sze­
rencsére nem hullámzik, (mert mar leborotvál­
tak róla a rengő kaläsztengerl), mig Velenczé- 
nek a talaja is örökké -leven mozgásban van.

És sohol másuti nem találni annyi üde 
és üditő hangulatot, benyomást, mely valósag­

gal megifjitja az élet harczaban elernyedt, fá­
radt lelket.

Nem is kell egyéb gyógyjavullat, csat 
esténkim kiülni a Márkus-terre, a hol ezuetw 
holdfény-fürdót, fülbemászó muzsikát, tarn, 
vidám élet panorámáját s a földieké légit- 
lányabb kávéját kapja az ember 26 czente- 
siimért.

Hangulatos itt még az a 3-4 őszbe«»- 
varodoit, potrohos virágárusleányk» is, a tioei 
érzelmi iradiczioi visszavezetnek a Don Bari 
deli legénykoraba, sőt uram boc-á, olykor « 
hiszem, a dicső lord Byron geniális, nagysz 
velenczei lumpoiásáiglan. .

Saiátsagosan jár az ember az olass 
szépséggel egész Italiában és épen ee
ben ‘ Az amik szobrászat alapelve a Imié- 
szettől volt véve. Minden á'latnak a 
szebbik. Az emberi tesi szép-égének ide J
tőkéiét-s férfi volt. u„m«nm6aT

És mintha ez a klasszikus h gy # 
évezr deken at fentartotta vuln - ura . ^
maga földjén. Olaszországban mmdennp
vány egy-egy igazán szép férő, ellenb ^ 
nagyobb ritkaságok köze tartozik egy 8
*“P*a\, id.«» idejön, .,,.1
a nője hajoló, a ferfia pocsék. ónk6,8teló 

Persze nem Don Carlos 6 ,o[t
fel ségét értem, a ki évek hos-zu . ^ w
ünnepelt első Ilonja a velencze hölüT,i" 
kevésbbé elegáns, sőt egészen nép 
lagnak.
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Munkarend és inkompatibilitás. 
g*éll Kálmán : Javaslatot tesz a 

Ház munkarendje dolgában. Javasolja először 
is bogy szerdán a ház vegye tárgyalás alá a 
gazdatisztekről szóló javaslatot. Valószínű, 
hogy a pénzügyminiszter mar szerdán be 
lógja terjeszthetni a költségvetési javaslatot, 
melynek tárgyalását a bizottságok azonnal 
megkezdhetik. Mig a bizottságok munkája 
lolyík, addig a Ház elintézheti az erdei mun­
kásokról, a dohánykertészekről és a közér­
dekű öntöző csatornákról s<óló javaslatokat. 
Ezeknek az elintézése után a Ház plénuma 
elé fog kerülhetni a budget, úgy hogy tehát 
a ház hónapokig el lesz letva munkával.

Rakovszky István : A minisz- 
terelnök által előierjeszt-tt munkaprogramm- 
ban sajnálattal nélkülözte az iucompatibiiilás 
rendezéséről szó ó törvényjavaslat kilátásba 
helyezését, pedig az á mostani állapotában 
valóságos rákfenéje az országnak és a Köz­
életnek : némrégiben Is igen szomorú jelensé­
geket idézett elő annak rendezetlen volta, sőt 
egy kinevezés s csak a mostani rendezetlen­
ség mellett vo t lehetséges. Erről majd más­
kor fog szólaui, most arra kéri a miniszter­
elnököt, nyugtassa még a házat, ez| a dolog 
még idejekorán és minél előbb rendeztetni 
fog. (Helyesles a bal és szélsőbal oldalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök : A 
képviselő urnák felszólalása h nem is volt 
felesleges — mert hiszen jogúval szabadon 
élhet — de nem vo!t szükséges. Szóló azok­
ról a tárgyakról lett javaslatot, a melyeket a 
kormány készít es terjeszt elő, nem pedig 
azi król, a melyek a Ház valamelyes bizolt 
Hága. Ez a distinczió elkerülte felszólaló éles 
elméjét és ki különben csak sürgetni akarta 
ezzel az ügyel, de mivel pikantéria nélkül 
sem felelni sem kérdezni nem tud (Derültség 
es tetszés jobb felöl) most is azt kever bele, j 
a mikor bizonyos kinevezést emiit. Majd ha, 
a mint megigerte, bővebben kifejti azt a dol­
got, akkor felel neki, akkor áll elébe, most 
csak kijelenti, hogy tudtával nem történt 
semmifele olyan kinevezés, a mely bármely 
tekintetben inkompatibilis volna. Az incom- 
patibilitásról szóló javaslatot szóló nem kés­
lelteti, sót nemcsak hogy nem ellenzi, hanem 
annak még a jelen országgyűlés alatt leendő 
tárgyalását kívánatosnak tartja. (Mozgás bál­
iétól.) Nem mond határidőt . . ,

Molnár Jenó : Ez a baj I 
Széli Kálmán miniszterelnök ; Nem baj, 

mert még a jelen országgyűlés tartama alatt 
óhajtja szóló a javaslatot tárgy altatni. Hogy

mikor ? Majd ha a bizottság elkészül a ja­
vaslatával (Mozgás balfelől. Szóló oda fog 
hatni, hogy az mielőbb megtörténjék. (Elénk 
helyeslés a középen.)

P o I ó n y i Géza : Rakovszky elért 
annyit a telszollalásáért. hogy kaptunk egy 
némileg megnyugtató nyilatkozatot az iránt, 
hogy az iinkompatibilitási törvény meg fog al­
kottatni még ezen országyülés tartania alatt, 
a mely úgy sem áll már törvényes alapon 
(Mozgás es Ohó I felkiáltások jobbfelöl.) De 
mivel maga a miniszterelnök tette meg azt a 
helyes diakincziót, hogy a javaslatot nem a 
kormány, hanem egy bizottság készíti elő, a 
mely erre a megbízatást már évek előtt nyer­
te, a nélkül, hogy jelentését beterjeszte te vol 
na, ennélfójva nekünk más szankczióról is kell 
gon oskodnunk, hogy a Ház határozatának 
érvény szereztessék, Az elnököt illeti a köte­
lezettség, gondoskodni arról, hogy az a bi­
zottság, a mely a megbízatást nyerte, (elhivas­
sák ennek teljesítésére. Megkéri ennélfogva az 
az elnököt, hogy a legközelebbi ülések egyikén 
tájókoziassa a Hazat, mi az oka annak, hogy 
a bizottság még sem felelt meg feladatának ; 
majd azuán a ház dolga lesz, az elnöki je­
lentéshez képest a kellő utasítást megadni az 
iránt hogy határozata tetjesittes-ek. (Helyeslés 
a középen es baloldalon).

Széli Kálmán miniszterelnök : «Nem 
osztja Polónyi nézetet, hogy az elnök vagy a 
ház az egyik bizottságot megrendszabályozza. 
A bizottság munkája nagyon szövevényes. Ha 
meg se kezdte volna munkáját, akkor jogosult 
volna Polónyi vádja, de a bizo't-ág dolgozik 
albizottságot is küldött ki. (Derültség balról). 
Pólónyi ok nélkül sürget, a mikor szóló kije­
lentéi te, bogy kollö határidőn belől, vagyis 
még a jelen országgyűlés alatt óhajtja letár­
gyalni a javaslatot,

A jelen országgyűlés még áll, éppen 
mon lett szóló hónapokra elegendő javaslatot 
a munkára, a mi igazolja, hogy nincs szán­
dékában szólónak a korona elé annak felosz­
latása iránt javaslatot tenni, ennélfogva feles­
legesnek tart minden oknélküli sürgetést. (He­
lyesles jnbbjól).

Polónyi Géza : Szavai értelmé­
nek helyreigazítása czimén szó1. Nem érti, mi 
ragadhatta „I annyira a miniszterelnököt . . . 

Széli Kálmán miniszterelnök : A
vád I

Polónyi Géza : Hiszen nem a 
miniszterelnököt vádoltam. Maga a miniszter- 
elnök disztmgvalt úgy, hogy ennek a javaslat­
nak az előkészítése nem a kormány, hanem a 
bizottság feladata. Már pedig ez a bizottság

évek óta ki van küldve, és semmiféle jelentést 
nem tett. Ez mutatja, hogy szükség vsa ma* 
szankezióra ii, mint a miniszterelnök kijelen­
tésére. A miniszterelnök urnák semmiféle 
deklamácz.^a nem fogja meg nem történtté 
tenni ezt a tényt, hogy a bizottság éveken at 
nem felelt meg megbízatásának, (ügy van I 
úgy va n ! balfelöl).

Madarász József: Meg van győ­
ződve a miniszterelnök jóakaratáról, de a leg­
jobb akaratot is megbiusithatjak az idő, a kö­
rülmények ; nem veheti tehát rossz néven a 
miniszterelnök, ha ő is, habár bízik a min. 
elnök kijelentésében, csatlakozik Polónyinak 
az elnökhöz intézett |k( relmehez. De neki is 
van egy kérelme az egész kormányhoz, kü'ö- 
nősen a vallásügyi miniszterhez, és ez az, hogy 
a néptanítók fizetése meg a jelen országgyűlés 
tartama alatt un giavittassék,

E 1 n ö k : Ha senki sem kíván szólni, 
a vitát bezárja. A miniszterelnök jivasiatát 
mu ikareodre vonatkozólag a Ház egyhangú­
lag elfogadja.

Hja csak volt. Most már se pénz, se 
posztó, akarom mondani, se korona, se ka­
landok.

Érdekes, bogy a Don Carlos utolsó, ren­
dületlen bive megyar ember volt, Zimay

Talán egyáltalában ő volt ennek a mo- 
dern pogányságnak az utolsó hívője. Hanem ő 
aztán milliókkal fölért, mert mindent elhitt, a 
mit épen valakinek eszébe jutott, hogy vele 
elhitessen.

Egyebek közt Vadnay Andor főispán, vagy 
Krajtsik Ferencz közigazgatási biró, szóval 
egy komoly méltóságos ur a Kis pipában el­
hitette Zimay bácsival: hogy Szana Tamás 
érdemes irótársunk azért jár évről-évre Ve- 
lenciébe, hogy itt találkozzék Don Carlos-szal, 
kinek ö, már mint Szana, közeli atyafia.

A boldogult kitűnő muzsikus nagy rend­
jel-kedvelő volt és és sokáig, kitartóan kűri- 
zált Szénának, hogy eszközöljön ki a számára 
a fenséges atyafiától legalább egy kisujjnyi 
Calatrava rendjelt.

fcs igazán nem volt szép Szénától, hogy 
nem tette meg a kedvét az öregnek.

Három egyszerű, fekete gondola sikamlik 
át a Pome dei Sospiri márvány ive alatt. A 
középsőben egy őszhaju, fájdalmas asszony 
ül, csak olyan hosszú fekete fátyollal, mint 
akármely gyászos özvegy.

Ez Margherita királyné, a meggyilkolt 
Umbertó özvegye.

Mindannyiunk előtt, a kik, mert egy ki­
csit szerelmesek vagyunk szépséges Itáliába s 
ép ezért kettős haragot tartottunk a monzai 
gálád szörnytett miatt, megfoghatatlan rejtély 
volt, hogy vetemedhetik ilyesmire egy talián, 
kinek nyomorúságát is megaranyozza a ter­
mészet pazar szépsége, tömérdek ingyen 
ajándéka

Hiszen ez alatt a sugárzón, mélyen kék 
ég alatt nincs egyébb gyászos látvány, mint 
épen a rendőrség.

Genovában széles fekete flóros czilmde- 
rével, elefántcsontvégü fekete botjával olyan, 
mint egy saját pácziensének temetésére menő 
orvos.

yP|--czében pedig |fenytélén fekete posz­
tó sisfiV- v I határozottan egy gyászoló tűzoltó 
beny ,;elti.

Ez. nyilván az ellentét a az idegenek 
kedvéért van igy elrendezve, mert otthon úgy 
se látott még egyikünk se gyászos tűzoltót.

Hogy kvittek legyünk, konstatálom, hosy 
lovas tűzoltót pedig csak egyedül Budapesten 
lehet anno Bárány Nándor Ernő, látni.

Ellenben itt Velenczében tömérdek a 
sarkantyú pengető, kosaras szablyás olasz 
huszártiszt.

A menykőbe is, csak nem vizi-lovakoo 
lovagolnak ?

A tétovázó miniszter
Wlassics Gyula magy. kir. vallas-és köz 

oktatásügyi miniszter igen kellemetlen helyzet­
be jutott, melyből ugyan férfias elhatározással 
egyszerre k igazodhatott volna, de ezt nem mer 
te tenni : mert nem akart ellenkezésbe jutni 
a miniszterelnök kormányzati főelvével. »Jóba 
lenni mindenkivel,«

Természetesen Wlassics is úgy fog járni 
mint a miniszterelnök ; a mindenfelé sugárzó 
jóakarat egyik félt sem fogja kielégíteni, sót a 
miniszter elhatározásai az ellenlábas táborok 
mindegyike sérelmesnek fogja találni.

A relegált egyetemi hallgatókról van
szó.

Mindenki emlékszik még arra a tényrei 
hogy az egyetemi tanács a volt rektor, Ponor 
Thewrewk Emil dr. elnöklete alatt a radikális 
párt három vezetőjét egy évre az egyetemről 
kizárta.

Ez a kizárás nagy reczenzust keltett 
mert egyoldalú volt. Az egyetemen éppen a 
jelen tanév elején féktelen agitáczió folyt. Lel­
ketlen izgatók bedobták a felekezeti üszköt az 
ifjúság szentélyébe, úgy hogy a legutóbbi egye 
térni valasztasaknál tulajdonképpen zsidók és 
keresztények állottak egymással szemben.

A volt rektor maga is politikát csinált a 
dologból és a helyett, hogy a féktelen úgitáci- 
ot megszüntette volna, egyszerűen anatéma 
alá vetette a radikálisokat és maga is radiká 
its akarvan lenni, eltávozott szépén az igaz­
ság útjáról.

Kizárta, mint fentebb mondtuk, a há­
rom radikális ifjút, aki a párt élén álott.

A kultuszminiszter, a kihez a relegált 
ifjak fellebbeztek, már határozott a kérdéses 
dologban, de ebben a határozatban ugyancsak 
nincs köszönet. Formahibák miatt a melyek­
nek természete előttünk ismereten, fölfüggesz 
tette az egyetemi tanács határozatát és nj viz 
gálától rendelt el.

A dolog lényegére azonban nem foglalt
állást.

A fölfüggesztésben és az uj vizsgálat el­
rendelésében kifejezte ugyan, hogy nem helyes 
li az egyetemi tanács álláspontját, de azért 
nyíltan, egyénesen és ba'ározotlan nem szün • 
tette meg azt az anomáliát, a melynek az 
a famózus határozat kifejezője volt.

Nos, ez legjobban bizonyítja és világítja 
meg azt a tétovázó és kétkulacsos politikát, a 
melynek a j lenlegi kabinet, annak fejétől 
kezdve, valamennyien hódolnak.

Cimboráskodoi mindenkivel, kacérkodni 
minden frakcióval, akármilyen veszede mes is 
kedvezni a retrográd elemeknek, nehogy, Isten 
ments, valami rosszat vagy kellemetlent ialál- 
janak mondani Széli Kalmánre, ez vezérli a 
jelenlegi kormány tagjait.

Hogy a reaketionárius méreg ezzel terjed 
3 a sötétség szelleme dominálóvá less az or­
szágban : azzal ugyancsak nem törődnek vezető 
államférfiaink.

Ország érdeke* felekezeti békesség és
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kölc.önft* türelem, á mely a leg»,ebb gyű- 
malmokét termi, melléke« dolog.

Kődolog, hogy az egyéni hiúságnak »8° 
■ílatot tegyenek. El is érlék azt, hogy farkas 
szemet néznek egymássá! szemben a felekez - 
tek és a gyujtóanyag egyre nagyobbodik, egyre
balm°Aztdllehetett volna hinni, h“8T Wia8S'°8 
Gvula és tradícióinál fogva nyíltabban, eré- 
Iveseb’ben vágja legalább ebben a kérdésben 
ketté a csomód, miután itt hárnm magánember

*0rB8 De a m“korVaD közérdek kérdéseiben is a 
tétovázás jellemzi a kormányzati szellemet, 
hogyan lehetne elvárni, hogy magánérdeket az 
igazság, a szabadság es szabadelvuség «orvé 
nyei értelmében intézik el ?

Ez a kérdés, noha három ifjú magánér­
dekét is magábanfogla'ja, egyszersmind ko/ér 
dtikü isÉ-s sokat jelentett volna, ba a miniszter 
itt szim vall és nem búvik el a kétszínűség 
spanyolfala mögé. Ha nem akart volna ismtt 
mindenkit kielégítem, a mivel, mint em ‘tettük 
«fim elést tett ki, »Agkecske is lakjék jól, a ka JoTzta fs maradjon meg.. Ez a jelszó vezérelte

01 '"’Pedig a néppárt valószínűleg felháboro­
dik azon, hogy nem nyugodott bele a minisz­
ter az egyetemi tanács határozatába, a ltbe 
rális elemek pedig azért háborodnak föl. hogy 
a miniszter nemgvágta képé egyszerre éa bát­
ráé az egész odiózus kérdést és uj izgalmak­
nak teszi ki az aulát és az ifjúságot.

Ilyenformán azt érte el, hogy sem a 
kacske nem lakolt jól, de a kapo-zta sem ma­
radi meg.

Azt eredményezi mindig a kétkulacsosság 
és tétovázás politikája.

Kínai esenténydk.
Washington, okt 9.

Az Egyesült-Államok válasza Delcassé 
franczia külügyminiszter jegyzékére vázlatban 
már majdnem készen van es tartalmát már 
közöllek is a diplomáeziai karral. A közölt 
vázlatból az latszik kitűnni, hogy Egyesült- 
Á lamok épp oly kevéssé járulhatnak hozza a 
Kinaba való fegyver bevitel eltiltásához, mint 
ahhoz, hogy Pekinyben a követségek védel­
mére állandó védócsapa'okat hagyjanak és 
hogy a tenger és Peking közölt! összekötő 
vonalat al'andúan megszállják,

London, okt. 9.
A Reuter-ügynökség jelenti Tiencsinből 

B-iki keletiel : Egy német c-apá' ma Tiencsm- 
től délre néhány mérttóldnyire 8000 kínaival 
találkozott, a kiket boxereknek — tarta­
nék. A nemetek visszaverettek és kénytelenek 
voltak Tieocsinbe visszavonulni.

Washington, okt. 8. Egy e hónap 2-án 
keit p»-kinyi távirat azt jelenti, hogy a japáni 
csapatok visszavonulása megkezdődött. Hivatal 
ló. jelentés szerint a japani csapatok fele 
visszatér hazajába. Néhány vasúti vonat, mely 
a japániakat Pék ingből elszállította, állítólag 
nagy pénzösszegeket vii t magival. A japáni ik 
azonban, azt állítják. h"gv csak lövőszeri 
vittek magukkal. Angol katonák Peringben el 
f gtak nehaoy kínai embert, kik a boxeréknek 
lövöszereket admk el, Az araerikeiak a csa 
fZárvárosi an a császári porczellán gyűjte­
ményt keresték, de nem azért, hogy kifosszak 
hanem csak azért, hogy a gyűjteményt meg­
nézzék.

A délafrikai háború vége.
London okt. 8.

A Reuter-ügynök ég jelenti Lydenburgból 
2-iki kelettel : Bul er tábornok az utolsó öt 
nap alatt folyton e'Őrenyomult a Mac-Mac- 
dombokoo* Pdgrimsthalon, Pilgrim-reslen s 
Krügerpoton át, mindenütt maga előtt kerget­
ve az ellenséget" — Most Obrigstad közelében 
van.

D E B a & c Z E N.

hírek
Fordítv*.
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No lám, azt hittük kogy itt van már 
A földsárgitó méla ősz 

Ezt hitte minden, gyermek, ifjú 
Férfi, rendőr, katona, csősz 

Azt gondoltuk, hogy kis szivünkben 
Felzug ez illő mélabú 

S a hantok zengő húrjain át 
Az ősz fagyasztó szele fú !

És im e dőre tévhitünkre 
A jó nap gú .yosan kacag 

Sotba kerül az überziher 
(A jogászé, az zár alatt),

Az as/falt eg a hó sugártól 
Ingerli őt a nap heve 

Min1 hogyha a zöld ifjú szivét 
Felgyújtja kacér hölgy kegye.

Szó » mi szó ez hát jó volna 
A jó idő az kellemes.

S az igy megford tolt világrend 
Mindenki elótt érdekes.

De á riporter mind elsenyved 
Az ó-z e nyári idején 

Az őszi nyáron volt mit Írni.
Most, — itt az uborka idény.

Tik-Tak

Itt a vásár!
Rá zene zendOI . . . csengenek a czin 

tányérok, bőmből a nagv dob, ordítoznak a 
kikiáltók ; — egyik helyen csodaemberek, má­
sik helyen bastanezosok, óriás kígyók, külön­
böző fej és labnélküli missek, itt friss (? ?) 
limonádé, ott valódi törökméz,—és mindenütt 
iszonyú zaj, larma, és torkot szorongató por. 
Itt a vásár.

Zsibong a sok nép. Verekednek, alku­
doznak, kaczagnak, lármáznak.

Az öreg falusi magyar elégedetten szem­
léli ujoonao vett csizmáját. Gyönyörű egy jó­
szág, még csak egy kicsit bekeni halzsirral, 
rá veret a két sarkára két hatalmas patkót, 
aztän, — aztán kihúzza vele vagy hat esz­
tendeig.

Boda Gzibere Mihály közhuszár büszkén 
szorongatja karcsú — Virginiáját. Vásárba I 
Hja, ügyes embernek mester a neve ! Lám, 
Boda Gzibere Mihály csak közhuszár, mégis 
olyan szerelője van, ki minden vasár- és ün­
nepnapon kiszúrja a kellő számú Virginiákat, 
mert hát katonáéknál nem csak a csi lagban 
van a rang, ban m a szere lőkb-n is.

Itt egy úri asszony után ezipelnek meg­
rakott kosarat, olt egy öreg apó viszi a 7 
kros bazárból vett ajándékot unokájának, itt 
egy elegáns ticsur monoklizza a mellette elha­
ladó lányokat,« sarkon egy öreg töpörödött 
néni számolja a krajezárokat. — élet, mozgás 
mindenül'.

S e közben — szemesnek áll a világ — 
buzgón műkőinek a zsebmets'ők, kevesbbé 
buzgón a rendőrök ; — közmondás szerint
minden ut Rómába vezet, itt minden ut a 
laczikonyhakba, fonatos sátrakba, — hol úri 
társasagok ujjonganak a fekete czigánypurdé 
fülhasogató Szulamit áriáin, isszák a karezost 
és kaczagnak a szokatlan mulatságon, 

lit a vásár 1
Zaj, lárma, zsibong s, por, tolongás, ka- 

czaj, — adnak és vesznek, mindent, — min­
dent — még szere met is.

A* egyetemi kór ellen. Az
kollégiumban úgy a joghallgatók, mim a kol. 
légistákközt mozgalom keletkezett,hogy »defer 
jogakadémia mintájára tiltakozni fognak g 
városi egyetemi kör kebelében lábrnkapott 
klerikálizmu» ellen. Különben bogy oily jzo„ 
láltan áll az egyetemi kör klerikális pártám, 
savai, mutatja azon körülmény, hogy a, oh 
szag többi fő-skoláinak köreiben a választások 
minden politikától memen, nyugodtan (oly. 
tak le.

* Kinevezés. DégenfelJ Jéisef 
gróf főispán M i 1 e Pál közig, gyakornokot 
t. rendörfogalmszónak kinevezte. M i 1 e Py 
a hivatalos esküt tegnap d. e, a tanácsüléséé 
tette le.

* Képzőművészeti kiállítás Sebt«, 
czenben. A magyar képzőművészek nyugdíj, 
és segélyalapja javara varosunkban november 
hó első feleben képkiálliiasl szándékozik rém 
dezni a budapesti és vidéki festüvésxak egy 
csoportja, melynek élén a budapestiek részé, 
ről Németh Lsjos és a debreczeni Boeznii 
István tanár állanak. Varosunk hatósági és 
társadalmi köreiben több látogatást tettek es 
mindenütt a legszívesebb fogadtatásban ré­
szesültek.

A városi tanácshoz kérvényt adtak be, 
melyben a kiá litás költségeire hétszáz 
korona segélyt kertek. JA véleményezésre fel­
hívott jog és pénzügyi bizottság Vecsey Imre 
tb, főjegyző elnöklete alatt tegnap délutáni 
illésében foglalkozott a kérelemmel és java­
solja a városi tanácsnak, hogy a kert segélyt 
adja meg. A képkiáltilók közt lesz az említett 
két rendező festőművészen kívül Benczúr, 
Bsdi z, Bruck, Nadier Róbert, Neógrady Aolal 
Stetka Gyula, Szenes Fülöp, Telepy Kél oly, 
Újvári IgnAcz és többen, képviselve lesz Mun­
kácsy művészete is egy darabbal.

* Garázdálkodó vásárosok. Vásár 
részeg ember nélkül olyán, mint 
a király korona nélkül. Az adás-vevés lelkei 
emberei — megkezdik az áldomae-ivásnil, 
végzik többnyire a garázdálkodásnál s i 
garázdálkodók közül minél kevesebb — I 
rendőrségnél. No, mert a rendőrség ugv lát­
szik, nem sokat törődik a részeg emberek 
garazdálkodésával vagy talán nem is győzi 
őket. Tegnap majdnem embet élet is esett ál­
dozatul a lóvásartéren az ilyen magyar vir­
tusnak. Egy vidéki atyafi egész délután szűr- 
csőbe a jó kerti szöbölevet » lóvásártéri ven­
déglőben. Estefelé mikor már egy kissé fejébe 
szállott a sarga lé, elkezdett garázdálkodni 
s mivel a jó szó nem hasznait neki, a ven- 
deglösné főpinezérje kidobta. Az erelyes bá­
násmód nagyon sértette az atyafi önérzetéi • 
veres bosszút esküdött a vendéglősök ellen. 
Mar estefeie járt az idő, a vásárban kevesen 
voltak, a vendéglősné is baza készülődött 
mikor az atyafi megjelent összegyűjtött lér- 
satval — mindt-oik babával vagy más üli- 
szerszámmal felfegyverkezve, hogy inegbosszu 
jak a sertést. A megrémült vendéglősné, 1 
csak lány aval vr.lt mar a fogadóban pandát 
után nézetett, de i yen foglalkozású egyé* 
nem találtak a tájékon. A felbőszült paraszt“ 
agyon akarták ütni őket s ezt meg is teszi . 
mert mindannyian reszegek voltak, ba » 
szorongatott vendéglősné a vendéglő egy 
hatsó ajtajan kimenekülve, luiasnak nem ere . 
Szerencse, hogy mär a sorompóüál j*r * j 
mikor a bősz emberek észrevették ő 6
csak ennek köszönhető, bogy bántál®*

vn na. 6«
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a mezőrendőrsóg nagyobb gondot fordítana a 
rend ellenőrző éré a vásárok alkalmával, mert 
igen könnyen megeshefik, hogy a tegna; tboz 
baeonló módou komolyabb esetek adhatják 
elő magukat n részeg vásárosok garázdálko­
dásává I.

* Kisiklott a kiarOnat I A mi csön­
des kis vonatunk szenzacziót csinált, beszél­
tei magáról. A rossz nyelvek azt mondják 
ugyan, hogy ez csak nágyzási hóbort volt 
tóé, mi azonban hajlandók vagyunk az eset­
nek egész komoly jellegei tulajdonítani. Ki- 
siklott a kisvonat. A »szerencsétlenség« szín­
helyére kiküldött tudósilónk az esetről a kő­
vetkezőket adja elő :

Tegnap délután a megszokott gyorsaság­
gal robogott a helyi vonat a nagyerdő felől a 
vasu'boz. A »Ffohner sza loda* előtt azon­
ban a hibás váltba ittas következtében 
azószoros ériemében : k i s i k 1 o t t I
Emberélet nem eteti áldozatul, mentőket nem 
le'lett hívni s ö‘. pereznyi munka tt’án vissza­
helyezték a vasutat a sioekre. A dologban 
az a fő, bogy kisiklott I A kis hamis I

* Iskolaszéki ftlés. A debreczeni ev. 
rel. egyház iskolaszéke 1900 év 
oki. bó 10-en d. u. 4 órakor az egyház ta- 
nacstermébeo ülést tart. Tárgyak : A tanító­
testület emlékirata az iskola fejlesztése tár­
gyában.

* Debreczeni küldöttség a honvé­
delmi miniszternél. Több ízben foglalkoztunk 
azzal a sére emmel, amelyet Debreczenen a 
hetedik hadtest parancsnok-ága akkor ejtett, 
amidőn min en elfogadható indok nélkül elh«- 
Itezte Debreczen"ől Nagyváradra azöokéntesi 
iskolát. Arról is hirt adtuok, hogy a varost 
tanács ebbe nem nyugodott bele a hogy jogai­
nak érvényt szerezzen, küldöttségét kü dőtt a 
minisztere-hez. Vasárnap reggel utaztak el 
D-tbreczenböl Komlóssy Arthur főjegyző és 
Oláh Károly tanácsnok, akik tegnap del-iőtt a 
kénviselőhazban keresték fe Fejérvárj Géza 
báró honvédelmi m nihilért. A küldötségbez 
csatlakozlak Debreczen országgáü'eai képvi­
selői: dr. Király Ferenc/, Tháiy Kálmán és 
dr. Kola Janos is. A miniszter — mint tudó­
sítónk sürgönyzi — rendkívül szívélyesen fo­
gadta a küldöttséget es mikor átvette a fel­
iratot, megígérte, hogy as önkéntest iskolá­
nk Debreczenbe való visszahelyezése ü.yé- 
ben személyesen tesz lépést a hadügyminisz­
ternél.

Grotnon De*ső, államtitkár, akinél a kul 
döt ség szintén tisztelgett, hasonlóan Ígéretet 
tett, hogy Debreczen érdekét igyekezni fog 
megvédelmezn.: Érdekesnek tártjnk ide iktat-
ni, hogy mikor a küldöttség a honvédelmi 
—’ miniszternél tiszte gett — ás Kom- 
ló-sy Arthur beszédéi bevegezie, Tbaly Kál­
mán azt mondta a miniszternek .

— A honfoglalás óta most fordult elő 
először az eset, hogy Debreczen a közös kor- 
mámhoz fordul kérelmével es most sem tel­
jesítik.

A miniszter akkor nyugtaim mega kül­
döttséget, hogy »közös« kollégájánál interve­
niál.

♦ Megemlékezés. Dtcsőlfy József ur, 
mint a «Főiskolai tűzoltó Tar.ulat» volt utolsó 
főjegyzője a társuat nevében következő leve­
let küldte be szerkesztő-egünkbe, melynek kész
örömmel adunk helyet iupunk hasábjain .

• Debreczen szabadki r. város-
mélyen tisztelt közönségének
A volt «Főisk. Tűzoltó-Társulat» méltó tag­

jai a Társulat régibb tagjainak társaságában 
f. hónap 7 dlken tárták meg 20 éves talál­
kozójukat itt Deoreczeobea. Gyűlésükön h á- 
I a s a n emlékezti-k meg e nemes 
város közönségéről, melyet e 
Társulat 210 év-n át szolgait — a pusztító 
el*-m elieo véd-tt, s annyiszor megvédett — 
s a mely közönség e Társulatot mindig 
megértette, mindig szerette 
és mindig megbecsülte é« 20 
évvel ezelőtt ve ünk, utolsó tagjaival együtt 
a »buesumajäli-ou» meg is siratta . . .

Midőn e megemlékezést — a gyülé 
meg lagyásából — a m. t. közön ég tudo­
mására jutatom, tisztelettel kérem, hogy 
méltőztassaoak azt oh an trzeimekkel fogadni, 
mint a minők között az a mi szivünkben 
megfogant I D-br. 1900. X. 8. Dicsófi József, 
a Társulat utó só főjegyzője.»

* Néppárti ruhaszövet kezet A ked 
vés néupari koalába ezt is. A adragbérle 
eset politikai alapon óhaj ja ezközöii, *»• 

lósztnüieg a közmondást óhajtván megvaló­
sítani, h 'gy »ruha teszi az emberi.* Vstónan 
a part büszke lehet, igen szépen halad. Meg­
csíp egy Vioiet Ottj nevű, kiselejtezett fináncz 
és többszörösen bukott ré zletllzlet-tulajdo- 
nost és csinál neki neppárnj ruhabórlő üzle­
tet, ad bérbe nadrágot, Kabátot (csak feketét, 
fehér szegfüvei) és minden inas nemű ruha- 
darahot. Ha igy haiad, nem-okara eléri, hogy 
a ioil és ócska vas üzleteket is kiveszi a sé­
mi ak kezei közül s a megszóró t jogász gye­
rek Molloár apat urboz viszi ócska ruháit 
eladni. És nem is lesz nehez ily módon a 
partnak propagandát csinálni,ju »nyosan kap­
hatunk és jó áron eladhatunk ócska rubät.va- 
sat, czipőt é* libától ai de csak néppárti el­
vekkel. A kin-k ez nincs, az nem csinál jó 
üzletet. Különben úgy értesülünk, hogy 
népparti üzlet minden kunc-aíija kap egy kö­
tetet a nagy Zimándy mé'ely-könyvéből. Tehát 
csak előre a néppárt bobjába! Ma pénzért 
holnap jegyen I Finom, jó portéka, jutányos 
arak I Pontos kiszolg >1 >s I

* Kossuth szobor Makón. Makóról 
írja tudósítónk .- a varost képviselő
teatületelhatározta, hogyKos-
suth Lajosnak szobrot emel­
tet. A képviselőtestület teg­
napi ülésében tárgyalta az 
ügyet es egyhangúlag, nagy 
lelkesedéssel 3 2, 000 koronát 
szavazott meg erre a c zélra.

• Hét óngyllk esig Az ideges, érzé­
keny XX-ik század termi gyümölcseit. S e 
gyümölcsök oly szomorú s a is/tikát nyújta­
nak, hogy megriadva állunk meg egy némely 
toránál, — hova vezet ez még. A távírda 
dró'ja bet ember öngyilkosságát és öngyilkos- 
sági kísérletéi tudatja velünk a mai napról. 
Hét ember I — Hét ember, -kiket a nyomor, 
a szerelem, a kétségbeesés, a könnyelműség 
kergéiéit az őrületes lettre, hogy önkezökkel 
vessenek véget életüknek. A szomorú névsor : 
Léger József asztaloslegéoy felvágta az ereit, 
még elve szállító 'ák a Rókus kórházba ; 
Schvarcz Peter fodrász mellbelő te magát ; 
Pós Károly fogházőr felakasztotta magát, 
meghalt ; Szécsi Fanny cseléd lány kőoldatot 
ivott a Rókus kórházba szal-ito tak ; Mayer 
Zeni szakácsnő eltűnt, hátrahagyott levélé 
ben azt írja hogy aDunábaugrik 
Dulacsek Fáni cse éd lugkőo'datot ivott, a 
Rókusba szállították és Simon Gizella kolozs­
vári szüietesü 19 éves lánv, ki szintén ily 
módon akart véget vetni életének. Szomorú 
dolog ez ; szomorú különösen azért, mert a 
szerencséjének mind fiatalok, s mind a ke- 
veshbé müveit osztályhoz tartoznak.

• Merénylet a gyors vonat ellen. 
Vakm-rő merényletet kísérlettek meg Nagy- 
kövéres község közelében a Buziásról Temes­
várra haladó gyorsvonat ellen.

A merénylők fellépték a község határá­
ban a Temes folyóra épített v -suti hid pad­
lóit s azokat keresztül fektették a vasúti sí­
neken.

A vasúti őrszemélyzet nem vette észre 
a merényletet a u gyorsvonat átfutott a hí­
don, de szerencsére s-intni n wvobb baj nem 
történt. A gózm zdony nem futott rá a vas­
tag deszkapadló ra, hanem maga előtt tolta, 
mire aztán észrevette azt a mozdonyvezető, 
megállította a vonalot és elrak-tta a mozdony 
elől a deszkarakast.

Most a csendőrség n agy erélylyel nyo­
mozza a merénylőket.

* Szerencsétlenül járt sxocaiálIsták.
Przemislben különös szerencsétlenség 'örtént, 
melynek rg.-sz csomó munkás áldozata lett.
Min: ugvanis nekünk Írják, vasárnap a szo- 
cziálistnk egy magaoh ízben értekezletet tar­
tó iák. ős scjöí’ek vagy öivénén. A tanács­
kozás jsvab >o folyt, a élkor bor aszió recse­
gés-ropogás ijésztét e meg az ér ekezlet (ag­
ait. A palló mindenesül leszakadt és ötven 

munkás lezuhant a pincze melyebe, Harmincz 
munkás súlyos sérülést szenvedett. Többen 
mar meg is haltak.

Hatember tűzhalála. Megdöbbentő 
Szerencsé1 lensegről ad hírt kaposvári levele­
zőnk : Mogyoróvölgyi pusztán, a kaposvári 
ur-ada om gálám bogi gazdasági kerületében a 
napokban es:e kigyuladt egy nadtetejtt béres­
ház. Az álmukból felriadt lakók az égő ház­
ból legelőször apróbb gyermekeiket igyekez­
tek kimenteni s tíz gyermeket ki is hozt k 
az égő házból. Azután a vakmerőbbek ismét 
berohantak a húgban álló hazba, hogy holmi­
jukból az értékesebb dogokat kimentsek.
E közben a tető beszakadt s a szobákban nagy 
füst támadt, kívülről a roppant hőség és a 
folyton hulló, égő nádtető miatt nem lehetet 
azok segítségére menüi, kik az éző házban 
rekedtek, minél fogva hat em­
ber élet — e-ett áldozatul 
Nyúlás János 60 eves férfi, ennek neje és 10 
eve• fia; özvegy Nagy Györgtne, ki betegen 
feküdt és nem tudott dejen menekülni, ennek 
menye, Nagy Lajos es Nagy Terez 10 eves 
lé'oyuk. Csak el zeoesede't nulláikat találták 
meg a porrá égett házban. A szerencsétlenek­
nek halálai az okozta, hogy a belódult füst­
ben megfuladtak. Bek Józ-efne ugv menekül', 
bogy arczat egy zsák b boa temette, hol lé- 
lekzetet vehetett s riUa 1-1- k jelenlét tel kivár­
ta, míg az a/tó leégvén, bedü t s a füsttel teli 
tett szobából kimenekülhetett. — A cselédek 
közt óriási volt a rémület é< jajveszékelés, 
mert minde'-ki be átta, hogy vakmerő társai­
kat, kik a tűzbe rohanlak! meg menteni nem 
lehet. A< uradalom .kormányzósága nyomban 
intézkedett, bogy a -zereoc-etleoek tisztessé­
ges temetésben részesülje iek es a károsok 
szükségét ne lás anak. ,A karok meg'érülnek, 
s az uradalom kormányzósága előterjesztést 
tett aziránt is a részvénytársaság igazgatósá­
gának, hogy a szerei c-ettenül járták hozzá­
tartozóit je emékenyebb segélyben része­
sítse^

* Arany lakodalmán meghalt 48 as 
honvéd. Egy öreg i egy veenyoicas honved trá 
gikus batátáról ir bajai tudósítónk, Franken­
berg József 48-as honvédői mester a napokba 
akarta a sző djebe szúr. tlel egybekötve az
arany/akodalmál meg ülni.
Frankenbeiger a csa ádi ünnepélyre meghívta 
a város 'öbb elő--.őseget is. Re gél friss
_ égé z-aggel kelt föl és azt monootta a
feleségének, bog■ menjen ki előre a -zöldbe, 
ö majd utana ra-gy. Fe esé e igy is telt. Az 
óreg Frankenbereei hiaba variak. Tíz óra­
kor már türelmetlenkedni kezdtek es -zért be­
fogattak egy cseleddel es báza küldték, hogy 
jöjjön ki az ur az ünnepélyre. Rövid idő' el 
azután a kocsis azt jelentette, ho;y a gazda 
meghalt. Az ünnepségre kés ülők mikor haza 
mentek, mar csak az öreg kihat tetőmét 
találták.

* Bgy arany karperec* találtától1. Jo 
gos tulajdonosa átveheti a Debreczeni H-lyi 
Vasút irodájában.
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Színház.
Bar-Kochba. Tegnap másodszor ment 

Goldfaden heber operája a Bar-Kochba. Szo­
morúan és meglepődve konstatáljuk, bogy a 
darabban csakugyan csalódott — a direktor.
I enis( a direktor. Barkochba bármily szép, 
bármily mértékben múlja felül Sulamitol, nem 
tud közönségei vonzani, mert nem újság. Hogy 
prózai hasonlattal éljek, olyan felmel-gitett 
étel forma.

Az előadás jó volt. Bődi Ella excellált, 
Péchy daliás Ua kochba volt, Sziklayt pedig, 
ki ittaz, nagy művészettel jászollá meg Páfosz 
mitikus szerepei, nyílt színen kitapsoltak. 
Dicséret illeti Barthát es a 'öbbieket.

E helyen kell szomorúan kons'atálnunk, 
hogy bizony nekünk még érni kell egy kicsit 
arra. hogy a művészetet, nem ismerni es mél­
tányolni hanem csak élvezni is tudjuk. Páfosz 
egy pír jeleneténé1 olyan nevetgóles, vihogás 
volt különösen a felsőbb régiókban, de — 
sajna — lejjebb is, mely arczaba kergette a 
vért minden intelligens embernek. Hja bizony, 
még érnünk kell.

Farkas Ödön koszorúja az Arany 
szobron. Budapesti levelezőnk Farkas Ödön-* 
nek, a »Tetemre hívás« szerzőjének egy igen 
kedves és megható cselekedeterői ad hirt. E 
szerint Farkas Ódon, legújabb nagy sikert 
aratott operájának első előadása alkalmával 
pompás babérkoszorút kapott tisztelőitől. Ezt 
a koszorú' Farkas Ödön ma déután letette 
Arany János szobrára, a kinek a balladájából 
készült az uj opera szövege.

Színházi műsor.
Kedden, ok'. 9-én bérlet 8-ik szám »B« 

harmadszor : Ugyanaz.
Szerdán, okt. 10-én bérlet 9-ik szám »C« 

— Sarah grótoé, Színmű 5 felvonásban.
Csütörtökön, okt. 11-én bérlet 10-ik 

10-ik szám »A‘ — Francillon. Színmű 3 
felv. Irta : Ilj. Dumas Sándor.

Pentekim, okt. 12-cn beriet 11-ik szám 
»B« — másodszor : Nevlelen lévelek. Bohó­
zat 3 felvonásban.

Szombaton, okt. 13-án bérlet 12-ik szám 
»C* — negyedszer : A csillag fia (Bar Kachba) 
Énekes legenda 6 képben.

Vasárnap, okt. 14-én két előadás; dél­
után 3 órakor féllielyárakkal : Liliom Klári. 
Eredeti uéps/imnü 3 felv. Irta é ; zenéjét : 
szerzetté : Dóczy József; esté 7 és fél óra­
kor, bérletszünetben, újdonságul először : Az 
anyaföld. Eredeti magyar nepdrama 3 felvo­
násban. Irta : Géczy István.

A „nagyságos ur“ zavara.
Nagy zavarban van most az Erzsébet­

városnak egy többszörös háziura. Millomos 
ember, van valami érdemjelecskéje is; nem 
oroszlán és naprend, de elég arra, bogy ma­
gasra hordja tőle a fejét.

A háziúr valamikor szegény ember volt 
és akkor a csizmadtaság nemes mesterségét 
űzte, abból szerezte vagyonának alabjait. No 
meg egy kis spekuláczióból. Kezdetben csak 
fel-fel kereste régi barátait, meg a sörházbsli 
törzsasztalt, de a mikor a lányát megkérte 
egy képviselő, magát pedig meghizlatták egy 
kis nemességgé1, egyszerre megváltozott és 
csak félvállról beszállt komáival és sógoraival.

Hát meg mikor a nemesseg is megjö'f, 
mikor oly m élénk kutyabőr vásár volt Budán. 
Akkor már azt is meglette, hogy magát szom­
szédjai elül eltagadtatta, a derék Susk- János 
köszönését az uiczán már nem is ' dta.

Éppen ez a balgaság lön a «nagyságos 
ur» számtalan keserűségeinik forrásává, mert 
Suska uram halálos boszszut esküdött meg- 
bántójának.

Suska uram éppen szemközt lakott. Volt 
egy kis k;rakata is és abban esténkint egy 
kis villámlángocska ragyogott a kész bekecsek 
és mellények között. E napokban azonban 
nagy meglepetés érte a járókelőket, mert a 
saabémüvészet remekei helyét egy pár hatal­
mas, kissé már viseltes . . . bagaria csizma 
foglalta el I

A csizma fölött olajos, vörös papír tran- 
ezpareuten díszlett a következő felirat :

11 I Az igazi ipar dicsérete 1 I I 
11 Ezt a pár csizmát 10 év előtt
Nagyságos 
Sóvári és Rakotai

Takó Benedek ur
készítette és bárom ízben sajátkezüleg 

talpalta, fejelte és foldozta I!
II Tőle tanuljanak a fuserek! I

Elképzelhetni a milliomos v,s- a víz el­
képedését e nem várt ováczió láttára I Az úri 
vend.gek, a nagyságé, az aranyos lányzó, a 
képviselőnő mind pukkadoztak a méregtől. A 
transzparenlek ped g minden este pont hétkor 
meggyulnak és eleg szép (számú közönség ör­
vend a nem mindennapi látványnak.

Pedig ez ellen » tréfa ellen tenni nem 
lehet mert utoljára is megtiszteltetés az, ha 
az embernek az ipar terén szerzett érdemeit 
ilyen szépén méltányolják.

Suska uram meg e ég hangosan hirdeti 
esti publikuma előtt :

— Hadd tudja a világ, hogy a derék 
mesteremberek is nemességet kapnak már 1 
Ilyen nagyszerű csizmák szerezték meg a nagy­
ságos ur «kuiyabőrét» is !

CSARNOK.

Porös szomszédok.
— Debreczeni história. —

Folytatás.
A tekintetes ügyvéd ur arczán ravasz 

mo:oly futott at ezekre a szavakra.
— Annak is meg van a maga oka ked­

ves Bálint bátyáin I Azért, mert jussunk volt 
hozza. Hiszen emlékszik ra urambatyám, hogy 
a régi hazunkon is volt három-negy abla­
kunk !

— Volt, volt I Három kis lyuk volt az 
egész ! Most sem bánnám én, ha úgy maradt 
volna minden a régiben ! De azt már csak 
nem szenvedhetem ei, hogy barom nagy ab­
lak nézzen az én udvaromra !? Azt csak be­
láthatja uramöcsém is ! ?

— Dehogy lá'om bel Hiszen emli'ette m 
mar egyszer, hogy a törvény értelmében jo­
gunk volt hozzá I

— Tisztelem a törvényt s magam is a 
mondó vagyok, hogy bolond ez, a ki engedi 
jussát ; de mar engedjen meg kedves uram* 
öcsém, ezt meg sem hiszem I Szeretném én 
azt a törvényi látni 1

— No hát tessék rám figyelni I Mindjárt 
elmagyarázom én töviről hegyire . . .

Az urambatyám udvara ugye no, puszta 
telek volt valamikor s úgy vette meg a ne­
mes várostól ?

— Hál az szent igaz ! Mai napig is meg 
van róla a kontraktusom !

— Tehát uicza volt ?
— Azt is tudja mindenki,
— Ezzel tehát rendbe volnánk . . . Hát 

azt csak beismeri urambátyam, bogy az ut- 
czara szabad eblakot vágni ? ... No, lássa 
Bálint bátyám I A mi házunk sokkal régibb 
volt a kegyelmedénél s már akkor volt rajta 
három ablak, mikor az üres telket még meg 
sem vette. Mikor pedig megvette, azzal a te­
herrel vette meg, hogy a mi ablakaink az 
udvarara nyilha nak. Ha tehát akkor jogunk 
volt ahhoz, hogy ablakaink az urambatyám 
por áj ára nézhetnek ; most is van, mert ez 
a jog megmaradt a házunkkal. S ha uem res­
tell a fáradtságot, elmehet s megnézheti a te­
lekkönyvi hivatalban, hogy mi teljesen sza­
bályszerűen és törvényesen jártunk el.

Borbás szomszéd azonban sebogysem 
akar'a megérteni ezt a magyarázatot. Nem 
lehet az igaz, már hogy is tehetne. Ki az is­
ten csudája látott már olyan olyan törvényt, 
a mi világosan ellenkezik az igazsággal ? I

Neki bizony oe mondjon ilyet a tekin­
tetes uramöcsém, mert ha megkötözik sem

hiszi él I Hanem aztán mikor a tekintete 
uramöcsém el kezdte czitálni a paragraluso* 
kát, tűzbe jött az öreg szomszéd a meg merte 
mondani, a mi olyan nagyon nyomta a 8,;. 
vét!

Hát hiszen jól van, édes uramöcsém I 
Ha jószántokból be nem rakatják, majd be 
rakatja a törvény 1 Fiskális kézbe adom « 
dolgot s aztán majd meglássuk, kinek all 4. 
igazság 1

— Tessék, urambatyám, ha úgy |4tj 
jónak I Hanem előre is megmondom, ho»v 
bosszú por lesz belőle I ... De sokba gZ 
rül í

— Jó, jó ; majd ki keresi áz én igazsá­
gomat a Kola fiskális ur I

Megkezdődött aztán a pör s el is iar. 
tolt két hosszú esztendeig I Ez alatt megjárt 
mindenféle fórumot, mert Borbas uram nem 
nyugodott, mig csak a kurta is el nem verte 
rajta a port. Hanem ez a kel esztendő aztán 
úgy meggyülöiiette egymással a hajdani jé 
szomszédokat, hogy mikor valami egymással 
torzsai ti odó, veszekedő perszónákról beszéltek 
a városban, hát azok között bezzeg a legel, 
sőkuek említették most a két szomszéd ne- 
vet. Nagyobb hirök volt erről a porról, mint 
akar a tatárjárásnak. Még a politikában is 
külön szakadtak, nehogy valamiképen ott ta­
láljanak egyetérteni. A/'án üsd, vágd, a hol 
jobban táj.

Borbas Balint uramat majd megette a 
méreg, mikor megkapta a kúria elutasító vég­
zésé'. Legkiváltképen boszaniotta azonban a 
Szabolcsi szomszéd gúnyos, kárörvendö ma­
gaviseleté. aki ugyancsak eldicsekedett min­
denki előtt a pőrével. Hanem végre is el­
nyelte a boszuságot.

— Jó jő ; hadd dicsekedjék a gőgös hen­
tes! Majd meg mutatom én, hogy én sem es­
tem a fejem lágyára. Meglássuk, ki nevet 
utoljára I

Alig tavaszodon ki az idő, munkások 
jelentek meg a Borbás Bálint uram udvarán. 
Egy közülök felmérte az udvart s a napszá­
mosok aztan el kezdték felütni áz udvar 
földjét, éppen a Szabolcsi uram háza men­
tében.

— Vájjon miben sántikálhat a szom­
széd ? kérdezgette Szabolcsi uram a közös is­
merősöket, m:kor látta, hogy a gödör nap* 
ról-nspra mélyebb lesz.

— Úgy hallottuk, hogy valami disznó- 
fürdőt akar ásami az udvarán — szólt vala­
melyik — hanem abból aligha baja nem lesz 
a kegyelmed házának ! Elázik az alap a foly­
tonos nedvességtől s lakatlanná lesz az egész 
hajlék, nem is szólva a bűzről, a mit az a 
disznófürdő fog áz ablakai alatt terjeszteni i

Szaladt is rögtör a fiskális ur a város­
házához, hogy karhatalommal akadályozzzék 
meg a Borbás uram törekvését. Hanem most 
az egyszer felsültek, mert Borbás uram a ki­
küldött depulácziónak bebizonyította, hogy 
pletyka az egész. Ki hallott már olyan bo­
londot, hogy gazdálkodó ember disznófürdflt 
ásasson az udvarán ! Ehol ni a tekintetes 
mérnöki hivatal engedélye ! Házat akar fl 
építtetni nem disznók hanem emberek szá­
mára.

Szabolcsi Mihály uram belenyugodott a 
dologba, de nem a fiskális ur, ki megdöbbenve 
látta pár hét múlva, hogy a szomszéd uj háza 
falát éppen csak egy fél lépés távolságra rak­
jak az ő ázuktól. Hiszen ha ez az uj ház 
felépül, épen annyit fog tenni, mintha csak 
berakatták volna a pörös ablakokat. Sohasem 
látják meg attól az Isten kék égéi.

No, de ezt már nem akadályozhatták 
meg karhatalommá!. Ezen a dolgon csak 
újabb pör fog segíteni. Hadd építsék tél hat 
azt a házat ; annál nagyobb kár lesz belőle, 
ha lebontatja a bíróság.

Az építkezés pedig ezalatt haladt lassan 
előre. Már addig felrakták a falakat, bogy 
csaknem a szomszédos ábiakig értek s előre 
lehetett Iáin1, hogy ha a ház elkészül, teljo* 
sen semmivé teszi a Szabolcsi uram ez o - 
dalra néző szobáit.

Folyt. k8v.
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KÖZGAZDASÁG.
Budapesti gabonatőzsde

okt. 8.
4 készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következői

Tiszavidéki

fehérmegyei

Pestvidéki ó

Bánsági

Bácskai

7.25 - 7.iff
7 36 7.60
7.60 7.60
7.66 - 7 70 
7 26 7.66
7 45 7.76
7 60—07.90 
7.70 08 — 
7.10 716
7.30- 7.26 
7.45 7.30
7 36-07.461 
7.40-07.50 
7.66— 7 261 
0------- ..
o'.--------- !

100 kilogramm

765- 7. 5 
08.06-0 826

08.90 -08.95 
07.86 -08.06
07 90-----.-
07 95 -07.96 

7.80 -08.00 
0.90--------

APRÓ HIRDETÉSEK
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag belükből szedett 

minden szó 4 fillér.

Kiadó lakás. 2 utczai szoba gar- 
eon lakásnak vagy 

iroda helyiségnek, esetleg gyermektelen házas­
párnak, azonnal kiadó. Bővi-bb felvilágosítás 
nyerhető az izr. hitközségi irodájában József 
kir. herceg ulcza 26. sz. a.

)ebreczen közelében
egy nagyobb kőzségb-n, legszebb forgalmú he­
lyen, korlátlan tlalméréshez, mely fűszer és 
rövidáru üz lei tel volna ö-szekötendő — társ 
kere-letik nőtlen fiatal ember 1000 frt tőké­
vel. 16—18 ezer Irt forgalom biztosítva. Bő­
vebb felvilágosítással szolgál a hirdető Hatvan 
utca, 31. K. M.

Feltűnő olcsó vetőgépek
kaphatók : Schlick-fóle 15 soros 130 frt, — 
Umraih-féle 17 soros. 100 frt, Schutievorth-fé- 
le 13 soros, 80 fr részletfizetésre. Egy 21 
8' ros Zala Drill 230 frt. Gépek megtekm'he- 
tök Piacz-u. 26. Nagyifizsde udvarán.

I Min. hekt.-ben Arkilógrain

R u elsőrendű
> másodrendű > 

Árpa takarmánynak » 
, égetni való — 
, serfőzdéi

Zab-------------nj
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű » 
Repcxe bánsági 
Köles

70-72

60—62 
62—6* 
6*—66 
39—41

6.75
6.70 
6.90 
6.6) 

0.— 
5.30 
640 
000

13.50
5.70

SertésT&sir.
Kőbányát

gyár elsőrendű
kgm felüli----
kg. súlyban

ok'

6 95
6.80 
6.10 
6.80 
0 00 
6..'0 
6 60 
O'O 

14.- 
5,8o

Ma

Templomülés
templomban középhajó 3-ik pad, 1. sz. sarok 
ülés örök áron eladó. — Értekezhetni a kiadó 
hivatalban.

sertéspiac*.
Öreg nehéz (parookint 400

__kr. Közép pkint 300—340
-------kr 320 kilóg súlyban

Fiatal nehéz (páronként 320 kg . 97— 98 
kr. Fi»ial könnyű párnnkint 250 kg. súlyban 
98 — 99 krig. Szerbiai : Nehéz pkint 260 kg-
súlyban 95—96 krig.

Ócska vasat,
vesz Klein Jakab Piac-u. 26. a nagytrafik ud 
varban.

Nyilt-tér.

íitünő orvosi észleletek alap­
ul immár dönthetetlenül meg 

van állapítva,hogy a Ferenc 
József keseriiviz, szerencsés 
összetételénél fogva, az egye­
düli tartós hatású és kellemes 

Szőlőföld vétel SSÄT. M hiisbnjtósszer. A régi bír-
városhoz, immunis homokon, mintegy 33 hold- 
nyi területű fölvételre társakat kere-ek. Elő 
jegyezhetni félholdanként is. Szóbeli, vagy 
Írásbeli részletes felvilágosítással szívesen szol­
gál : Cs. I. pacsirta u. 49. sz.

nevű Ferencz József keserű- 
vizet mindenütt árusítják.

A legjobb és legegészségesebb
jMF~ ü d i t ő ■ I t a 1,

mely mint anztali ital kttlönöeen kedvelt én borral, cog- 
irackal vagy növényi szörpökkel vegyítve kitűnő Ízű 
vegytilóket ad : a 

Tervein oil ivóf A correpetilornakajánl- 
ü Ogll<lllgtiLO kozik, esetleg ebédért
i-. Ajánlatokat a kiadóba kérek.

fflvyyyee

J,ltja a tszomjafc, bűéit és felfrieit egyaránt, 
ver a nyári lifliégtikkaizti'i hatása ellen.

A legjobuj

íOOOOOQOOQOOgOOÖ ooooooo
i.  i_ ;•  — n Tu ív l\lmLüszter köpeny
6 frt. ő

IOOOOOOOO

Ing blous 
1 frt.

Őszi kabát, selyem 
béléssel 5 frt.

»GOOOOON iOOOOOOIOOOOOOOOOOOOOOOK

Feltétlenül a legelőnyösebben vásárolunk
szolid és Ízléses

női felöltőket és
ygp díszített női kalapokat

ÓZSA LAJOS
női divat termében

§0000000000000000000000000000000300000000!
^Divatosan díszített § Búr kalap g Selyem ernyő 
8 női kalap 3 frt. § 2 frt. o - lrL q
8oooooooooooooooű8oooooooooooooooooooooooooooooooo5

OOODDOOOO«

3in er 
2 frt.
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SPIRO SPERO INTÉZET
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Mildenatelner gyógyintézet főépülete. 
Tttd#betegaég P. R. ur S.-böl tüdőbetegsé­

gének 5 heti gyógyulása után értesít:
.Értesítem, hogy kúrája után meggyógyul­

tam stb.<

Kotzschenbroda-Drezda.
A fényes eredményekre további comraentár 
nélkül figyelmeztetnek a

Légcsőhurut, Tüdőbeteg- 
ség, asthma,T üdöwérzés 

Gyomorbajban
meebeteeedettek, melyek gyógymódunkkal még alegkét? égbeesettebb esetekben is 
előidéztettek. — Maga a közönség határozhatja meg, hogy m nynvne hitelképes 
et?v feldicsért szer, vagy nem. Az eredeti levelek részben a hatóságnak lettek fe­
lhív zsgálás végett bemutatva és mindenki betekintést nyerhet azokba. 
Spiro spero“ intézet, Kötzschenbroda- Drezda, Meissnerstrasse 8. u. 26. a,

.............. . ' k. R. bányamunkás H.-ban következőleg ecse­
teli baját :

.2—3 év óta szenvedek gyomorbajban, min­
dég sovány vagyok, néha-néha rettegésem van, ke­
vés étvágy ; ha ettem, testem kemény, roszszagu 
lélegzés, savanykás felbüffögés, vérszegény, kemény I 
szék, hányás, szívdobogás, fejfájás, erő veszteség, 
időnkénti légbiany, gyomorbaj, szédülés és égések.'

■> 'gyógymódról több Ízben tudósított, következőket

ir^‘1 Legnagyobb örömömre tisztelettel értesítem, 
hogy bajom utóbbi 3 bét alatt (utolsó tudósításom 
óta) ely örvendetes módon javult curája által, hogy 
most már teljesen egés.seg.s vagyok stb.“

W. R. főpostatiszt G.-bcn Írja : „Egész télen 
át a torok, légzöcscsövek, a tüdő és az orr elnyál- 
kásodásában szenvedtem. A hulladék mindig teher 
és kemény volt, gyakran köhögés alatt hörgést is 
hallottam a mellemből. A lépcső mászás igen ne­
hezemre esett, azonkívül fáradtságot éreztem a leg­
csekélyebb séta és munka után, később étvágyta­
lanság mutatkozott, amely a test nagyfokú lesová- 
nyodását vonta maga után. Orvosom tanácsára 
magas fekvésit gyógyhelyre mentem, ahol állapotom 
eleinte rosszabbodott. Elébb torok daganatot (to­
rok katarrhns) kaptam, úgy hogy majdnem ki­
zárólag folyó eledelekkel kellett élnem. Csak miután 
ezen helyet, mely a magas rönaságon fekszik és a 
szelek ellen kevéssé védett, elhagytam, javult meg 
az én állapotom. E pillanatban még mindig szen­
vedek a légzőszervek (különösen a légzöcsövck) el- 
nválkásodásábau, úgy hogy félek, miszerint állapo­
tom a zord idő beálltával rosszabbodik és idovel- 
gyógyithatatlan tüdőbetegséggé válik. Továbbá ke­
zelő orvosom idült vérszegénységet és idült gyomor 
katarrhust állapított meg. Étvágyam ugyan fokozó- 
dik, de mégis bizonyos tunyaság mutatkozik az 
emésztésnél. (Szabálytalan székelés.) Úgyszintén 
észlelem, hogy lábaim és kezeim gyakran hidegek, 
oly körülmény, mely a test vérszegénységére mutat.

Ezen urnák utolsó levele Így hangzik :
„Szives tudakozódására értesítem, hogy tel­

jéién meggyógyultam.''
Gyomorhurut, aithma, torokhurut. U. 

H. ur D.-ben, ki személyesen felkeresett, mely al- 
kálómmal fonti tünetek állapíttattak meg, a miután

BRUST1.E1DEN
AUeteg6éUgem' Kevés köhögés nyálkával néha

véres köppef. Feldagadt gyomrom nXomá^’,étv^gY" 
talanság, sápadtság, fáradtság lépcső mászással, a 
vállak közötti fájdalmak."

A beteg utolsó értesítése :
Miután sem fájdalmak, köpések, a gyomor 

nyomások és a köhögés, melyek utóbb még kínoz­
tak, nem találtatnak, azt engedik reméllenem, hogy 
bajomból teljesen meggyógyultam.

GENB
W. R. ur K.-ban betegségéről következőleg 

értcsit !
.Nyálkás, genyes, gyakran vérei köpések, 

szívdobogással, iszonyú hátfájással egybekötve, néha 
szédülés és rendesen hideg lábak stb."

Utolsó értesítés következő :
„Őrömmel értesítem ismét, hogy javulásom 

tartós és hogy teljesen egészségesnek érzem maga­
mat stb."

MAGENLEIDEN

Utolsó levele
„Kész örömmel tudatom, hogy ismét helyre 

állottam, a munkához ismét kedvem van, mire az- ' 
előtt nem volt eset, az evés ismét Ízlik stb.*

ASTHMA
így ecseteli például G. K. 62 éves gazdái I 

kodó baját :
Heves asthmában szenvedek, a menés, külö­

nösen a grádics mászkálás nagyon nehezemre esik 
s csakis lassan mehetek, máskülönbben lélekzetem 
elakad és arra rendesen köhögés következik, valódi j 
köhögési inger. Ha köhögök, le kell ülnöm, vagy 
valamire támaszkodnom és a mellett görbén állha­
tok. Nagyon kinoztatom a légzőcsövek elnyálká 
sodásával. Nyálkám fehér, mint a *tej. de szívós és I 
nehezen oldódik és sokáig kell köhögnöm, mielőtt 
a nyálka elválik. Ha a köhégés éjjel jön, rendesen 
a légcsőnél sivitássál és fütyöléssel kezdődik, az 
ágyból fel kell kelnem, miután ott még ülni sem-1 
tudnék.

Már 4 heti gyógyhasználat 
beteg következőt írja :

után ugyanezen |

»Szives megkeresésére ma már örömmel ír- I 
hatom,hogy asthma bajomból teljesen kigyógyultam, 
mozoghatok, mint azelőtt és nincs köhögésem és | 
nyálváladékom is megszűnt. <al lenn luneien auapiuauAR u»v^, a «.«uw» ^

A gyógykezelés levólileg és a foglalkozás megakasztása nélkül is lehetséges.

Aranyéremmel kitüntetett tökéletes

fagymentes kntszivattynk 60 koronától kezdve
díjtalan felállítással, — egyéb építkezési 
vastárgyak házhoz szállítással gyári áron 

kaphatók,
A szüreti idényre pedig

minden külföldinél jobb és olcsóbb
szintén aranyéremmel díjazott, saját 

gyártmányú

Borsaj toké s szőlőzuzók
lesznek raktáron a

Debreczeni Vasöntöde 
és Géplakatosság

Péteríia Hadház-utczai telepén, mely min­
dennemű gazdasági, ipari és háztartási 
gépek j:ivitását is legjutányosabban végzi.

Birtokosok és gazdák!
Rgyben han zó jó véleményt adnak kipróbálás után a SOMOGYI GÉZA-féle ■■abadslmaiott 

állatiApporról, amely rendszeresen adva az állat szervezetére igen jótékony Itatással bír, meJ 
rendben tartja az emésztési szerveket, fokozza az étvágyat, ez által az állatnak a r®nt*es v . ’
gése megóvja a betegségtől és elősegíti a hízást, miáltal az hamarább eladásra kerülhet ami a y 
gilag igen nagy előny. , „ ...

Számos elismerő és köszönő levelek megerősítik & fentieket, melyekből csak az alantit koz
Igen ttesteit Uram I

Tekintetes Somogyi Géza urnák Arad.
Ér esitem, hogy az ön gyártmányát ké­

pező álkt-tápport kipróbálva, azt az állatok, 
— kiválólag pedig a serlések táplálásánál jónak 
találom, — s úgy az állat emésztésére, valamint 
az e etleg fellépő betegség gyógyítására és 
meggátlására bárkinek is a legmelegebben 
ajánlom.

Székesfehérvár, 1900. február 24. 
Tisztelettel : Paaer István,

Székesfehérvár sz. kir. város állatorvosa.
Védjegy

Ezen pár sorban fejezem ki köszönetéin 
és elismerésem az ön által föltalált úgy ne vezet 
«Emésztést elősegítő por» nálunk tett jó hat** 
sáért ; a siker, mit elértünk, valóban meglepő, 
legyen meggyőződve tisztelt uram, hogy 
ki« kttaaég, hol pora a nagymértékben uralkodó 
sertés betegségeket teljesen megszűntei te, •— 
halas köszönetéinek nyilvánítása mellett o 
fog törekedni, hogy minél több helyen és egy * 
neknek ismertesse emésztési porának meg e 
csülhetetlen értékét.

Adorján, 1900. január havában.
A község nevében; kiváló tisztelője

Daróoey Albert, községi főbíró
állatainál a Somogyi Géz»-

13652. sz.

Ennélfogva egy gazda stm mulassza 
féle állattápport alkalmazni, mely csak akkor valódi, ha a 13662 sz. sza 
badalmi szám és az itt látható védjegy rajta van a csomagon és a dobo 
zon. Egy csomag 18 kr., V4 kilós doboz 46 kr., V« küós doboz 90 kr.

Kapható DEBRECZENBEN Gerébi FUlöp, Deutch Albert és fia. Kontsek 
Géza, Güczey látván, Félegyházy János, Montay Barna, Kováts Gyula és 
Deutsch Lajos uraknál. HA JDU-SZOBÜSZLÓN Weber Ede, Körner Béla, 
H.-BÖSZÖRMÉNYBEN Klein József és Szabó Bálint, H.-NANÄS-on Köröské- 
nyi Antal és Schlachla János, H,-HADHÁZ-on Horovitz Móritz, Il.-SZOV 1 011 
Leitner Dezső H.-NÁDUDVAR-on Bárány Gyula, KÁBÁN Rozenfidd Róza > " 

szabadalom szerüzlelében és ezenkívül Hajdumegye összes üzleteiben.

k. -•
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.


